

打卡小康大街
齐晒幸福生活

走向我们的小康生活

省经济薄弱村一年摘帽 秘诀全在“生态”二字里



7月中旬，南通如皋石庄镇砖桥社区，刚满28天的1.5万只小公鸡正在追逐觅食。室温和水温智能调节，喂食补水实现自动化，高科技应用在这里处处可见。土地集约化种植粮食，再与养殖业衔接节约成本，如今石庄镇的“循环经济”产业已现雏形。近五年来，这个昔日的省经济薄弱村自我转型升级，村干部手把手带动村民致富，到现在，村营收入已经增加到50多万元。

致富的秘诀是什么？接受现代快报记者采访时，村干部给出了答案：“我们坚持以‘生态’为核心来发展经济，这是我们竞争时的一张底牌。”

通讯员 朱登峰 汤祥
现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣

砖桥生态农庄



现代化种植



自动化喂养肉鸡 均为社区供图

投入两百万升级“装备”，村干部手把手带村民奔小康

稻谷通过滑管全自动输送，从去石、选谷、谷糙分离，到净米、筛选、抛光都能“一键”实现，连包装都有专用机器来完成。操作人员只需将收割的稻谷搬进原粮仓的烘干设备，机器就能源源不断地“产出”颗粒饱满的“鹅玩”生态大米。能容纳20吨大米的保温库里，一袋袋大米包装得整整齐齐，准备发到了订单的客户手中。

这样智能化的场景，五年前的砖桥社区完全不敢想象。当时，砖桥社区还是省经济薄弱村，2015年整个村负债210万，千余户家庭大多依靠传统农业生活，不少年轻人都选择离乡背井打工赚钱。为了摘帽脱贫，砖桥社区下了“背水一战”的决心。

“我们村干部带头寻找致富途径，后来和一些大品牌大公司合作，达到共赢的目的。”砖桥社区党总支书记张智慧告诉现代快报记者，2016年起至今，村里集中流转土地1600亩，成立了粮食农地股份合作社，并投资两百余万元建设了拥有烘干机、选谷机等高科技设备的大米加工厂，培管、生产精细化，生产出优质的有机大米。短短一年多时间，砖桥社区就摘去了“经济薄弱村”的帽子。

如今，整个砖桥社区有6家合作社，86名工作人员。村里水稻年产量800多吨，亩产量达到1200斤左右，“鹅玩”生态大米获得市场认可，销售逐渐火爆，每年都被提前预订抢购一空。砖桥社区的成功，也带动了周边村镇的水稻销量。

除了每年给村民们固定的土地流转费用，合作社还会优先安排工作岗位给本村的富余劳动力。不少年轻人被村里欣欣向

菜的发展前景吸引，回到家乡创业致富。全村村民年务工收入、土地流转租金收入超过100万元，19户贫困户通过家门口就业实现脱贫。

“生态牌”变产品招牌，种养项目走出绿色发展路

毗邻砖桥社区大米加工厂的，是一座建成于2018年的生态牧场。7月16日下午，在牧场大棚里，年逾五旬的村民石太凤看着刚满28天的鸡崽，按时给它们添水补充饲料。借助智能调节气温和水温的自动化设备，这1.5万只小鸡不需要花费太多的精力照料。经过90天的标准生长周期，这批肉鸡就能出栏了。

“我们现在有8个养鸡大棚，每年大概出栏52万羽肉鸡。”社区副主任沈良建告诉现代快报记者，社区投入102万元，与南通温氏家禽有限公司合作，采取无污染工艺代为培育肉鸡。肉鸡出栏后由公司全部收购，不用愁销路问题，技术方面的难点也有专家进行培训指导。

从转型升级以来，砖桥社区始终坚持打好“生态牌”。在张智慧看来，这是砖桥社区在激烈的市场竞争中安身立命的根本。“我们种大米，基本实现了农药‘零使用’。现在大家都比较注重养生，绿色有机食物更受欢迎。”张智慧告诉现代快报记者，社区还在致力于将种植业与养殖业衔接节约成本，通过秸秆回收再利用、禽类粪便处理为农作物肥料等方式，实现绿色“循环经济”。

淡水养殖、种植特色高钙菜、香堂芋……围绕着“生态”做文章，如今，砖桥社区百姓的日子越过越红火，致富路也越走越宽。每户家庭收入达到8万元，村营收入已经增加到50多万元。

73岁手艺人巧做“十八翻” 原是维持生计的活儿，如今年入20万



陪伴魏洪涛多年的工具



83张纸订为一本，每项工序都要做83遍



魏洪涛展示“十八翻”

83张纸订为一本，胶水涂抹板擦，擦拭线条模板，8把刀具裁切……制作“十八翻”需43道工序，每个动作都需做83遍，73岁的魏洪涛老人操作起来如行云流水。魏洪涛是淮安市级非遗项目“十八翻”的代表性传承人，46年来他就忙了这一件事，这18个花色在他手上活了起来。原本只是为了维持生计，却让他脱贫致富，年收入达20万元。

现代快报+/ZAKER南京记者 李子璇 通讯员 王元元/文 李子璇/摄



扫码看视频

祖上传下来的手艺，从小就喜欢

魏洪涛从小好学，他听父亲说，“十八翻”这项祖传的手艺最早可以追溯到清朝，父亲在做，魏洪涛就在一旁看着学，父亲走到哪，他的视线就跟到哪。魏洪涛说，不知道是什么魔力，一看到这可以来回变换的花，就觉得身心愉悦。小小的纸花甩开可以变换18种花色，故将其称作“十八翻”。

7月23日，现代快报记者来到魏洪涛老人家中，他头发花白却精气神十足。“你随便摆弄，都是不一样的花色，不用担心弄坏，什么方向都能旋转。”他拿出自己的作品向记者展示。

制作“十八翻”的工具摆了一桌。拿起几把刀具时，魏洪涛尤为小心。他说，上世纪70年代请铁匠打造了八把刀具，每把都独一无二，是陪了他50年的老朋友。这些年虽然坏了几把，但舍不得扔，拿到铺子里再修整加固，继续使用，用着才觉得安心。

凌晨3点来了灵感就起床试验

“他不分昼夜地做，只要想不出新的花样，他就整宿不睡觉，凌晨3点还起来试验，失败了再继续想，直到琢磨明白。”妻子王玉美说，自打相识，老魏就在研究这个玩意儿，一旦研究成功了，就高兴地给她表演。

“这个考验手艺人的真功夫，没点耐心和热爱，还真不适合做。”魏洪涛告诉记者，做一次需要数出83张纸，订为一本，一次需要订满24本，再调制颜色、打磨上色、裁切造型、设计样式，整个工期需要15~20天，能做出800多个大型号或者1300多个中型号的“十八翻”。在制作期间，他把自己关在

房里，谁也不让靠近。他笑着说，因为自己好动脑筋，凡事定要个明白，40岁时头发就白了一半。

魏洪涛的手上满是老茧，还有不少伤口，他说是几十年留下来的印记。做手艺，丝毫马虎不得，他说，颜色的特别之处在于他的独家秘方，花色好看在于他的用心。

传统手艺被认可，现在儿子孙子都跟着学

上世纪80年代，魏洪涛在村里做起了“十八翻”的小生意，街坊邻居喜欢看 he 变花样，村里的孩子会跑来看“魏叔叔，我还想再看一遍”。那时候，一个“十八翻”才卖几分钱。再后来，魏洪涛在淮安的汇通市场做起了批发生意，收入比原来好多了。现在，一个“十八翻”的售价在20元左右，根据大小型号的不同，价格也有所区别。根据“十八翻”的原理，魏洪涛还创新纸灯笼等其他玩意儿，与妻子到周边城市去售卖。

“现在收入非常可观，去年年收入在20万左右，这个手艺让我的生活越来越好了，每次拿出去都不够卖。”近年来，魏洪涛了解到非遗，在政府组织下经常参加活动，打响了知名度。2018年，淮安举办第一届非遗展，自己售卖加上政府补助，两天半时间，魏洪涛有了9200元的收入。2019年的非遗展，他收入12000多元。看到人们认可这门传统手艺，魏洪涛高兴极了，现在儿子孙子都跟着学，“我心想，这门手艺不会丢了。”

最近，魏洪涛搬进了新楼房。他说，自己一直是在杂乱中静心做工艺，现在生活好了，也准备做个像模像样的工作室，好把自己的作品都展示出来，传承手艺再创新，要让后人留住这个手艺活。